

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра туризма и культурного наследия

**ТУРИЗМ КАК СПОСОБ СОХРАНЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О
ВОЕННОМ ПРОШЛОМ РОССИИ
(НА ПРИМЕРЕ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 421 группы

направления 43.03.02 – Туризм

Института истории и международных отношений
наименование факультета, института

Карагодина Ильи Александровича
фамилия, имя, отчество

Научный руководитель

доцент, к.и.н., доцент
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

О. В. Королева
инициалы, фамилия

Заведующий кафедрой

профессор, д.э.н., профессор
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Т. В. Черевичко
инициалы, фамилия

Саратов 2023

Введение. В последнее время увеличивается значимость сохранения исторической памяти о военном прошлом среди граждан Российской Федерации. Для успешного сохранения исторической памяти о военном прошлом можно использовать туризм. Это связано с тем, что именно через туризм человек активно познаёт о военных событиях прошлых лет непосредственно на реальных примерах и объектах, что позитивно сказывается на восприятии полученной информации. Это помогает человеку осознать роль военно-исторического наследия своей страны, а также поднять вопрос о сохранении военно-исторической памяти для будущих поколений. Кроме того, туризм играет очень важную роль в жизни общества и уже стал нормой жизни большинства людей в нашей стране, что позволяет транслировать информацию о сохранении на большие массы населения. Многие регионы стараются развивать потенциал военно-исторического туризма. Саратовская область также имеет потенциал для развития военно-патриотического туризма, который предстоит эффективно реализовать в ближайшем будущем.

В отличие от городов центральной и северо-западной части России, где военно-патриотический туризм является источником постоянной прибыли и одним из основных факторов развития региона, города, районы Поволжья, в том числе и Саратовская область, в недостаточной степени реализовали свой потенциал в этом направлении, несмотря на его богатство и разнообразие.

Актуальность изучения влияния военно-исторического туризма на развитие Саратовской области объясняется тем, что, несмотря на все трудности, современный период является наиболее благоприятным для развития новых тенденций в военно-исторической жизни, возрождения ранее забытых имен, памятников и событий. Всё это связано с новой оценкой исторического наследия. И именно поэтому для Саратовской области ориентация на военно-патриотический туризм становится одной из реальных возможностей экономического, социального и культурного возрождения. Представляется важным выявление его потенциала как ресурса, чему будет посвящена настоящая бакалаврская работа.

Цель работы - изучение роли туризма в сохранении памяти о военной истории России и возможностей развития военно-исторического туризма в Саратовской области.

Задачи работы. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- рассмотреть понятие военно-исторический туризма, особенности его развития;
- изучить роль военной истории в формировании туристского интереса;
- проанализировать современное состояние военно-патриотического туризма в Саратовской области;
- проанализировать ресурсный потенциал Балашовского района Саратовской области;
- разработать проект военно-исторического фестиваля в Саратовской области.

Теоретической и методологической основой Для написания теоретической и методологической частей основой части исследования послужили работы следующих авторов: Беспалова Н.Ю.¹, Баюра, В.Н.², Гомилевская, Г.А.³. Научные работы помогли разобраться в сфере военно-исторического туризма и сформировать взгляд на проблему военно-исторического туризма в Саратовской области.

Работы данных авторов раскрывают основные особенности военно-исторического туризма в России: теоретические основы, особенности

¹ Беспалова, Н.Ю. Малая энциклопедия городов / Н.Ю. Беспалова. – Москва: «Издательство АСТ», 2001. – 605 с.

² Баюра, В.Н. Современные тенденции развития военно-исторического туризма в мире и в России / В.Н. Баюра // Окружающая среда и устойчивое развитие регионов. Труды Второй Всероссийской научной конференции с международным участием. – Казань: Отечество, 2013. – 117–120 с.

³ Гомилевская, Г.А., Теоретические и практические аспекты фестивального туризма в контексте военно-исторических событий / Г.А. Гомилевская // Территория новых возможностей. Вестник Владивостокского государственного университета экономики и сервиса 2018. – Выпуск 4. – с150-171 с.

организации и т.д. Это способствует более точной оценке современного состояния военно-исторического туризма в Саратовской области, а также перспективы развития данного вида туризма в регионе. Кроме того, работы выше представленных авторов предоставляют необходимую информацию для создания проекта на военно-историческую тему.

Также рассматривались Интернет-источники. Среди них можно выделить Интернет-сайты музеев, сайт правительства Саратовской области, статьи, стихи, документы в электронных архивах. Однако, проблема военно-исторического туризма в Саратовской области рассматривается в недостаточной мере, но достаточно качественно описано культурное наследие и история края, что можно использовать для развития военно-исторического туризма в регионе.

Так Интернет-сайты музеев, сайты туроператоров и сайт правительства Саратовской области помогают проанализировать современное состояние военно-патриотического туризма в Саратовской области.

Специализированные статьи по туризму раскрывают теоретические основы, формируют экспертный взгляд на проблемы и особенности развития военно-патриотического туризма в Российской Федерации и Саратовской области.

Исторические источники помогают изучить и анализировать историческое наследие Балашовского района и Саратовской области, обосновать выбор данной территории с исторической точки зрения.

Источники культурологического характера отражают участие тех или иных событий в регионе в истории России, а также влияние этих событий в восприятии населения.

Выпускная квалификационная работа на тему: «Туризм как способ сохранения исторической памяти о военном прошлом (на примере Саратовской области)» состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников. Так первая глава состоит из четырех параграфов, а вторая глава состоит из двух параграфов

Основное содержание работы. В первой главе «*Теоретические основы и особенности организации военно-исторического туризма*» раскрыто понятие военно-исторического туризма, а также рассмотрена роль истории в формировании туристского интереса. Изучены основные особенности организации военно-исторического туризма, а также региональные аспекты развития.

Для начала необходимо дать определение военно-исторического туризма. Военно-исторический туризм – это вид туризма, связанный с посещением исторических мест, на которых разворачивались боевые действия и сражения, мемориалов, памятников, захоронений, краеведческих и исторических музеев, музеев воинской славы, а также возможность посещения существующих военных объектов, с целью познавательных и досуговых мероприятий в рамках экскурсионных программ военизированной направленности, связанных с участием в военных учениях, маневрах, стрельбах, соревнованиях, фестивалях и пр.

Военно-исторический туризм включает в себя посещение бывших полей сражений и мест военно-исторической направленности. В таких мероприятиях делается упор на довольно пассивный опыт, служащий образовательной цели. Потенциальные целевые группы – ветераны, которые участвовали в боях, проводимых в определенных направлениях, и туристы с общим интересом в истории.

Основой военно-исторического туризма является военно-историческая среда региона, которая включает в себя всю исторический и культурный потенциал определенной территории, а также вся культурная и социальная среда.

Военно-исторический туризм включает разнообразные услуги, поэтому его можно классифицировать как:

- пассивный военный туризм;
- активный военный туризм.

Кроме активной и пассивной форм военного туризма, можно выделить игровые формы (пейнтбол, «Зарницы») и технические (с применением военной техники), организованные и неорганизованные виды военного туризма.

Военный туризм выполняет важные для нашего общества функции, среди которых можно выделить функцию военно-патриотического воспитания молодежи и школьников, что весьма актуально в наше время.

Важными факторами, влияющими на привлекательность туристского направления для различных туристов, является наличие уникальных военно-исторических объектов. Наибольший интерес у туристов вызывают следующие элементы:

- Военно-исторические музеи и музейные комплексы.
- Фестивали.
- Фортификационные сооружения.
- Литература.
- Наука.
- Специализированные музеи и выставки.

Две основные особенности военно-исторического туризма:

- независимость от географических особенностей и климата;
- необходимость наличия исторического наследия в регионе,

Военно-исторический туризм по временному аспекту чаще всего является кратковременным (туры «выходного дня»), реже встречаются туры более длительной продолжительности (от 10 дней и больше) и среднесрочные туры.

Развитие культурных факторов, способов демонстрации туристам событий военной истории внутри региона является средством расширения ресурсов для привлечения туристских потоков.

Важной характеристикой военно-исторического комплекса является стабильность его соответствия ценностным критериям, сформировавшимся у населения. Этот фактор связан с долговременностью интереса туристов к конкретному военно-историческому объекту.

Расположение объектов показа объектов военно-патриотического туризма по всей стране делает рациональным использование традиционных транспортных средств, которые задействованы в ходе путешествия – это авиационный, железнодорожный (значительно реже) и автобусный.

По видам сезонности военно-исторический туризм является постоянным или круглогодичным.

Российским военно-историческим обществом и Ростуризмом представлены 105 военно-исторических маршрутов во всех федеральных округах России. Их общая протяженность более 10 тыс. километров.

Очевидно, что данное направление деятельности способствует сохранению социальной стабильности в обществе, повышению воспитательного воздействия российского образования как важнейшего фактора формирования патриотизма.

При Ростуризме создана и функционирует рабочая группа по созданию и продвижению ВИМ. Ее деятельность связана с оценкой ситуации по формированию патриотических маршрутов, решением проблем, сдерживающих развитие ВИМ, изучением международного опыта в данной сфере, улучшением взаимодействия турбизнеса и органов исполнительной власти в сфере культуры и туризма, а также выработкой рекомендаций по развитию ВИМ.

Исполнительными органами Российской Федерации принимаются целевые решения, направленные на помощь бизнес-компаниям, занимающимся организацией военно-исторического туризма. Перечислим некоторые из таких решений:

- консультации со стороны РВИО по разработке модельных ВИМ;
- финансовая поддержка развития модельных маршрутов;
- привлечение и подготовка специалистов для формирования программ для гидов -переводчиков и экскурсоводов;

Развитие военно-исторического туризма связано с конкретными экономическими и историческими условиями развития страны и степенью зрелости самой туристской индустрии.

Вторая глава «Ресурсы, практики и перспективы развития военно-исторического туризма Саратовской области» посвящена военно-историческому наследию Саратовской области, а также способам реализации военно-исторического наследия в туристском пространстве

Саратовская область имеет потенциал в развитии военно-исторического туризма, в рамках использования военно-исторического наследия, как туристского ресурса. Так в качестве ресурса развития туризма в Саратовской области, в основном, используют историю Великой Отечественной войны, так как данный регион сыграл немаловажную роль как в тыловом обеспечении всей Красной армии.

На территории Саратовской области работает несколько музеев, которые можно использовать в продвижении военно-патриотического туризма в регионе.

- Пугачевский мемориальный Дом-музей В.И. Чапаева
- Саратовский историко-патриотический комплекс «Музей боевой и трудовой славы
- Дом-музей В.И. Чапаева в г. Балаково.

Что касается экскурсий? В Саратовской области представлено всего 6 туристских маршрутов и экскурсий, которые используются в качестве развития военно-патриотического туризма в области. В основном в данном направлении развиваются 3 туроператора: ООО «Золотая вязь», ООО «Светлица», ООО «Покровск-Тур»

Помимо небольшого количества экскурсий существует также проблема с наличием фестивалей на военно-историческую тему. Территории области проводится более 45 фестивалей различного уровня и на различные темы. Однако, на военно-топографическую тему фестивалей не так и много. Можно выделить всего один фестиваль исторической реконструкции «Укек. Один день из жизни средневекового города».

На фоне определённых проблем реализации военно-исторического наследия, как туристского ресурса был создан проект фестиваля, популяризирующий историю гражданской войны.

Данный фестиваль планируется проводить в Балашовском районе с этим связано несколько причин: в Балашовском районе есть историческая основа для создания данного фестиваля; природные условия позволяют реализовать данный проект в нужные временные рамки; географическое положение города позволяет привлечь внимание туристов из других регионов России.

Основными целями данного мероприятия являются:

- сохранение исторической памяти и формирование объективного взгляда на события отечественной истории начала XX века через повышение информированности о событиях Гражданской войны в России;
- формирование патриотического сознания через стимулирование интереса к изучению истории родного края;
- развитие военно-политического туризма на местах боев Гражданской войны.

Задачи: организация инфраструктуры и работы площадок Фестиваля; информационное сопровождение проекта; подготовка команды добровольцев для организации Фестиваля; привлечение участников (членов военно-исторических клубов, клубов исторической реконструкции, в том числе из числа иностранных клубов) и зрителей для участия в Фестивале.

Ожидаемая прибыль. Данный фестиваль является некоммерческим мероприятием, поэтому прибыль от данного фестиваля не предусматривается

Сроки проведения: фестиваль планируется проводиться в первые выходные июля.

Фестиваль «Битва за Хопёр» ориентирован, в основном, на третий сегмент потребителей туристского рынка, который состоит из сравнительно молодых, от 25 до 44 лет, экономически активных людей. Они имеют семьи и с ними проводят свободное время. Модель туристского поведения лиц этой группы складывается в значительной степени под влиянием потребностей и интересов их детей. Также не стоит забывать про молодежь (15-24 года), которая предпочитает, в основном, относительно дешевые развлечения с меньшим комфортом. Для этого сегмента

характерна высокая туристская активность в силу стремления молодых людей к общению, познанию и наличия свободного времени (например, каникулы).

Фестиваль планируется проводится в два дня.

В рамках проекта предполагаются следующие количественные показатели:

Создана группа проекта на базе социальной сети ВКонтакте – 1

Информационных постов в печатных и интернет СМИ – 5

Количество участников проекта – 5 000 человек

Создана платформа для проведения фестивалей- 1

Разработано туристических маршрутов – 3

В рамках проекта предполагаются следующие качественные показатели:

Увеличение заинтересованности местами туристской дестинации Саратовской области;

Повышение узнаваемости города среди туристов.

Повышение известности о боях за Балашов во время Гражданской войны

Увеличение внутреннего туристического потока на территории региона.

Заключение. Исходя из проделанной работы, можно осуществить следующие выводы. Цель выпускной квалификационной работы - изучение роли туризма в сохранении памяти о военной истории России и возможностей развития военно-исторического туризма в Саратовской области достигнута и полностью раскрыта. Поставленные задачи решены.

В результате анализа специализированной литературы удалось выявить, что под военно-историческим туризмом понимается туризм, связанный с посещением исторических мест, на которых разворачивались боевые действия и сражения, мемориалов, памятников, захоронений, краеведческих и исторических музеев, музеев воинской славы, а также возможность посещения существующих военных объектов, с целью познавательных и досуговых мероприятий в рамках экскурсионных программ военизированной направленности, связанных с участием в военных учениях, маневрах, стрельбах, соревнованиях, фестивалях и пр.

А сам военно-патриотический туризм несёт в себе важную воспитательную функцию. Он имеет колоссальное значение для формирования у подрастающего поколения чувства национального самосознания и любви к отечеству. Кроме того, с позиций государственной политики военный туризм – это средство «мягкой силы» России на международной арене.

Также стоит упомянуть тот факт, что основными особенностями военно-исторического туризма являются:

- независимость от географических особенностей и климата;
- необходимость наличия исторического наследия в регионе.

Не стоит забывать и роли самой военной истории в формировании интереса к военно-историческому туризму, ведь военная история и культура региона способны вызвать у потенциальных туристов сильнейший побудительный мотив к путешествию. Поэтому сохранение военно-исторического и культурного наследия, а также его рациональное использование имеют определяющее значение для устойчивого привлечения туристских потоков и сохранения популярности конкретного туристского направления.

А в условиях роста интереса к военно-историческому наследию регионов России как со стороны ее граждан, так и зарубежных путешественников важно по-новому взглянуть на организацию военно-исторического туризма в нашей стране, учитывая потенциал регионов.

Так в ходе написания бакалаврской работы удалось выяснить, что Саратовская область, не смотря на богатое военно-историческое наследие, которое можно использовать в туризме, только делает свои первые шаги в развитии военно-исторического туризма.

Потенциал для развития военно-патриотического туризма у Саратовской области - большой. Регион обладает достаточным количеством памятников, мемориалов и музеев; однако достаточно мало различных военно-исторических маршрутов, не говоря уже о различных событиях.

Во время изучения потенциала развития военно-исторического туризма в Саратовской области был создан проект военно-исторического фестиваля

«Битва за Хопер» в Балашовском районе. Данный фестиваль должен ускорить процесс развития военно-исторического туризма в области.

Фестиваль планируется проводить в Балашовском районе в начале июля. Фестиваль планируется проводиться в два дня. Первый день выделен под влияние Гражданской войны на культуру. Второй же день выделен на реконструкцию событий боёв за Балашов, историю гражданской войны.

Основными целями данного мероприятия являются:

– сохранение исторической памяти и формирование объективного взгляда на события отечественной истории начала XX века через повышение информированности о событиях Гражданской войны в России;

– формирование патриотического сознания через стимулирование интереса к изучению истории родного края;

– развитие военно-политического туризма на местах боев Гражданской войны.

Задачи: организация инфраструктуры и работы площадок Фестиваля; информационное сопровождение проекта; подготовка команды добровольцев для организации Фестиваля; привлечение участников (членов военно-исторических клубов, клубов исторической реконструкции, в том числе из числа иностранных клубов) и зрителей для участия в Фестивале.

Фестиваль «Битва за Хопер» является некоммерческим мероприятием, поэтому прибыль от данного фестиваля не предусматривается.

Фестиваль планируется проводиться в первые выходные июля, что связано с датой начала боёв за Балашов в 1919 году.

Разработанный фестиваль может быть востребован среди людей возрастом от 25 до 44 лет, а также среди молодежи, у которой взгляды на жизнь только начинают формироваться.

Таким образом, при грамотном подходе данный фестиваль может ускорить развитие военно-исторического туризма в Саратовской области и привлечь туристов из других регионов нашей страны.